



党旗引领方向

深耕沃土育才

——西北师范大学教育科学学院以高质量党建引领高水平育人

新甘肃·甘肃日报记者 石丹丹 通讯员 苏丽蓉

坚持党对高校的全面领导,加强和改进高校党的建设,是办好中国特色社会主义大学的根本保证。

近年来,西北师范大学教育科学学院党委始终坚持“为党育人、为国育才”的初心使命,将党的建设与学科发展深度融合,以“教育学”一流学科建设为辅心,探索出一条“党建强、学科兴、人才旺”的创新之路,为高校基层党建与事业发展深度融合、互促互进提供了鲜活样本。

党建铸魂:赋能扎根西部教育实践

近年来,教育科学学院党委深刻认识到教育在铸牢中华民族共同体意识中的基础性作用,将党支部建在“铸牢中华民族共同体意识教育”等优势学科团队中,构建起理论与实践交融的研究范式,引领师生扎根西部大地做学问、解难题。

如何实现党建与业务的深度融合?教育科学学院给出的答案是:用情、用心、用力,将党建工作全方位、全过程、全视角融入学院事业发展。

学院立足西部、服务西部,着力破解制约民族地区教育发展痛点,在新疆阿克苏打造教育实验区,在甘南、临夏等地建设教育实验区,探索出可复制、可持续的高质量发展模式与路径。

与此同时,依托西北少数民族教育发展研究中心,汇聚教育学、民族学、社会学、人类学跨学科智慧,打造国内民族教育研究的“思想库”“信息库”“人才库”。连续发布《西北民族地区教育发展年度报告》,学院团队编写的《中华民族大团结》教材由人民出版社出版,多项调研报告和政策咨询成果被教育部采纳,为民族教育发展提供了学理支撑。

思想引领方向,贡献青春力量。学院主动服务国家重大需求,承担教育部、国家民委等多项民族教育研究课题,深度参与国家课程标准、民族地区教育政策、农村教育发展规划等制定工作,将科研成果写在祖国西部的广袤土地上。

立德树人:打造西部教育人才“蓄水池”

党建阵地,建好是基础,用好是关键。

近年来,教育科学学院党委坚持党建引领,构建起以“大思政课”为统领的“思政+三全”育人新体系,实现“知识体系教、价值体系育、创新体系做”的育人新生态。

让高质量党建引领高质量发展,各项工作成效明显——

“人才强院”育栋梁。学院深入实施“人才强院计划”,坚持引育并举,培养了多位学科带头人,这里走出了“长江学者”王鉴、孙杰远、徐继存等杰出人才,培育了全国首位藏族教育学博士巴登尼玛、裕固族女博士安雪慧等。

扎根西部显担当。近五年,全院79.2%的博士毕业生、82.7%的硕士毕业生选择扎根甘肃、新疆、青海、宁夏等西部地区,其中68.2%的毕业生奋斗在基础教育一线,成为西部民族地区师资队伍的中坚力量,生动诠释了“下得去、留得住、用得上、干得好”的育人成效。

创新模式强能力。学院坚持“以学生发展为中心”,优化培养方案,创新学术科研研究生带本科生、文体活动本科生带研究生的“双带动”机制。聚焦提升师范生师德践行、教学实践、综合育人、自主发展四大能力,通过“党建+课程思政”“党建+教学能力提升”“党建+学风建设”“党建+学生就业”等品牌活动,将价值塑造、能力培养、知识传授融为一体。

以高质量党建“铸魂”,坚定方向、凝聚人心;以深耕业务“育人”,提升质量、培育英才。教育科学学院形成“党建带业务、业务强党建”的良好格局,各级党组织成为坚强战斗堡垒,汇聚起磅礴青春力量,推动学院各项事业稳步推进。

先锋聚力:开启教育服务西部“新征程”

党建和业务深度融合,就要让两者同频共振、互促互进。

近年来,学院党委以党建汇聚先锋力量,将服务西部作为践行初心使命的广阔舞台。

——“雁阵”支教,情暖边疆。凝聚党员师生先锋力量,构建“雁阵”顶岗支教模式。2008年以来,累计选派25批5511名学生赴新疆支教;10年间,近千名学生深入甘南州100多所幼儿园顶岗,有力加强了当地的师资力量。

——“星火”美育,点亮乡村。“星火传党恩 艺起陇山情”社会实践团队,连续11年扎根州县开展艺术帮扶,青年学子以美育助力乡村振兴,激活了乡村文化活力,成为连接城乡融合发展的亮丽纽带。

——精准培训,赋能基层。学院积极承接教育部“国培计划”及地方项目,为西部培养大批骨干教师、校园长及教育工作者,形成专著14本、高水平论文近50篇,有力提升西部基层教育水平。

——大爱无疆,特教暖心。学院特殊教育党员教师团队依托自闭症研究中心,面向西部特殊困难儿童,无偿提供评估干预服务5400余小时,培训特教学校教师200余名,传递党的温暖与教育的希望。

——制度护航,实践深耕。聚焦“向西向下”服务实效,优化《青年教师教学能力提升细则》等制度,构建一个基地、N种资源、M元协同的“1+N+M”教育实践模式,确保服务社会机制长效化、规范化。

多年来,西北师范大学教育科学学院党委以高质量党建为“红色引擎”,驱动学科建设、人才培养、社会服务同频共振,用实际行动讲述服务国家战略、振兴西部教育的生动故事,让党旗在教育一线高高飘扬。

“未来,我们将高举党建引领旗帜,深化融合、守正创新,激发全院师生干事创业的澎湃活力,为建设教育强国贡献智慧和力量。”教育科学学院有关负责人表示。

大敦煌文化旅游产教融合共同体成立

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者白永萍)

近日,大敦煌文化旅游产教融合共同体成立大会在酒泉举行。大敦煌文化旅游产教融合共同体的成立,既是服务我省文旅产业高质量发展的积极探索,也是服务“河西走廊国家遗产线路建设”的有力支撑。大敦煌文化旅游产教融合共同体将以“政行企校研”协同发展为目标,以培养高素质文旅人才为目标,有效整合教育资源与产业要素,为甘肃文旅产业发展注入强劲动力。

甘肃省文化和旅游厅相关负责人表示,大敦煌文化旅游产教融合共同体将立足甘肃文旅特色,探索市场化、规范化的运

中科院近物所合成极端缺中子新核素镤-210

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者吴涵)记者从中国科学院近代物理研究所获悉,近代物理所超重核研究团队与合作者近日利用中国超重元素研究加速器装置(CAFE2),首次合成了新核素镤-210,该核素是目前已知的最缺中子的镤同位素。

研究团队利用中国超重元素研究加速器装置(CAFE2)提供的钙-40束流轰击镤-175靶,通过熔合蒸发反应,在充气反冲核谱仪(SHANS2)上成功合成了质子滴线外新核素镤-210,并成功测量了该核素的α衰变能量和半衰期。

据悉,本研究工作由近代物理所联合中国科学院大学、先进能源科学与技术广东省实验室、山东大学、中山大学、中国科学院理论物理研究所、同济大学、兰州大学等科研院所和高校的研究人员合作完成。



新时代陇原先锋

新甘肃·甘肃日报记者 于晓明

在嘉峪关关城脚下,有这样一位党员,她23年如一日,初心不改,坚守在弘扬长城文化第一线,将长城文化故事讲给四海宾朋,让长城精神融入当代,薪火相传。

她就是新时代陇原先锋,嘉峪关长城研究院文化交流中心干部、副研究员张晓燕。

从“问不倒的长城讲解员”到“长城文化传播者”,23年间,张晓燕共接待各类团队1.5万个,讲解服务人数30多万人次。

她是嘉峪关市从事讲解时间最长、接待人数最多、成绩最突出的讲解员。可每当别人夸赞她时,她常常说:“我只是尽了一名共产党员应尽的责任。”

扎根戈壁 矢志不渝弘扬长城文化

2002年,张晓燕从千里之外的中原大地奔赴戈壁旷野的嘉峪关,一头扎进长城的怀抱,再也没有离开。

讲解是一门贴近生活的艺术。为了做好嘉峪关长城的讲解工作,张晓燕每日上下班没有选择乘坐通勤车,而是骑车穿越城市的街巷,观察日常生活,在途中构思讲解的细节。

20多年来,她的脚步遍布嘉峪关市文物古迹,对每一处文物的保存状况和前世今生都了然于心。

旅游旺季时,张晓燕一天能接待七八个团进行讲解服务,走20多公里路,工作时间超过12个小时。长期下来,她的脚底生了厚厚的老茧,走起路来钻心地疼,她却始终没有放弃。

“给参观者‘一碗水’,自己就必须有一桶水”的储备。”张晓燕坦言,

让长城文化焕发新光彩

——记嘉峪关长城研究院文化交流中心干部张晓燕



新甘肃·甘肃日报记者 于晓明

“边塞诗之路”等研学线路,并编写研学教材《我在嘉峪关“修”长城》。

张晓燕坚持实事求是,积极投身野外调查和学术研究等工作。她承担了《中华民族共同体理念融入博物馆解说词实践研究》等省市级课题10余项,出版《交融·交汇·交响 嘉峪关文物中的民族团结故事》《嘉峪关长城历史文化研究》等4部著作,先后发表专业论文30余篇,荣获第五届中国长城论坛征文二等奖。

二十余载,春秋更迭。张晓燕始终以一名共产党员的标准严格要求自己,扎根岗位,保持初心,坚守热爱,用新时代共产党员的担当作为,讲好长城故事,传承长城精神,弘扬长城文化,做长城文化的“守关”人。

“我愿意做长城上的一块砖,把长城文化传播给更多人。”张晓燕说,把长城故事讲给世界听是她的梦想。为此,她创新文化讲述形式,坚持文旅融合发展理念,开发了“故事传说中的嘉峪关”“一骑绝尘驿使来”

“多年来,张晓燕干一行、爱一行、精一行,扎实工作,一心扑在长城遗产保护和传承的工作中,为嘉峪关市长城文化传承弘扬发展作出了积极贡献。”嘉峪关长城研究院党组书记、院长李进贤说。

坚守信仰 争当文化传承的排头兵

在做好繁杂工作的同时,张晓燕还参与编写《嘉峪关下八棵树》《雄关基石——铁山精神、嘉峪关精神探源》《戈壁滩上建酒钢》3本党史学习教育材料。

这些材料内容丰富、形式多样,既有对历史事件的深度剖析,又有贴合时代发展的精神解读,语言生动易懂,还紧密结合了嘉峪关长城研究院的工作实际,为支部党员提供了极具针对性和实用性的学习素材,激发了党员群众传承红色基因、担当时代使命的热情与动力。

作为省委宣讲团成员、嘉峪关市红石榴宣讲队成员,她先后走进机关、企业、学校、社区等开展理论宣讲200多场,宣讲的脚步延伸到北京、广西、浙江、四川、甘肃5个省区市,成都、兰州等10余座城市。

2013年至2015年,在兼任嘉峪关市文物局团工委副书记期间,张晓燕经常带领团员捐款捐物,到社区、福利院、敬老院照料孤寡老人和残疾儿童。2018年,她因长期照顾身患癌症的公公被评为“最美孝心人”,2020年被评为嘉峪关市“第五届孝老爱亲道德模范”。

“作为一名基层的共产党员,我以党员的标准严格要求自己,以身作则,给身边的人做好榜样,发挥好引领作用。”张晓燕表示。



6月30日,小麦机收减损“大比武”在西和县苏合镇张河村进行。目前,全县23.89万亩小麦收割工作正在有序推进。

新甘肃·甘肃日报通讯员 梁云霞

陇南11条普通国省干线公路灾毁路段已全部抢通

本报7月5日讯(新甘肃·甘肃日报记者刘健)经过省陇南公路事业发展中心抢险人员48小时不间断奋战,7月5日12时,因强降雨而毁损中断的省道206线武都区枫相乡强家湾村段(K99+400区间)实现抢通。至此,陇南境内11条国省干线公路全部恢复通行。

7月2日至7月5日,陇南境内出现持续强降雨,全市超过250毫米的雨量观测点有7个、超过100毫米的

有116个,其中,武都区裕河达到了313.2毫米。强降雨导致省陇南公路事业发展中心管养的11条普通国省干线公路不同程度发生塌方、泥石流、洪水上路等地质灾害,交通阻断达23处。

为全力应对险情,保障公路畅通,省公路事业发展中心负责人赴陇南现场督导水毁抢险工作。省陇南公路事业发展中心迅速吹响“集结号”,第一时间启动应急预案

案,坚持“抢”“通”为先、“保”“畅”为要,在抢修速度、完成质量、安全管控同抓的前提下,全力奋战抢险一线。截至7月4日晚,绝大部分受阻路段已恢复正常通行。

据了解,在此轮强降雨中,省道206线武都区枫相乡强家湾村段在湍急水流的冲刷下,造成路基悬空,严重受损。为全力打通这一堵点,省陇南公路事业发展中心协调相关部门对兰海高速下行线进行了封闭,出

凝聚合力 闻“汛”而动

——省气象局全力应对今年入汛以来最强降水

新甘肃·甘肃日报记者 海晓宁
通讯员 于仕琪

据省气象局预报,受副热带高压与高原槽系统共同影响,7月2日至5日,我省陇东南、陇中地区迎来多轮强降水天气过程。特别是陇南、天水、平凉三市及甘南州东部、定西市东部和南部、白银市南部、庆阳市中部和南部区域,普降中到大雨,局部地区遭遇暴雨,降水过程伴随显著对流性特征,致灾风险较高。

面对复杂严峻的天气形势,我们

迅速进入重大气象保障(暴雨)应急响应状态,以“监测精密、预报精准、服务精细”为准则,全方位部署气象保障服务。”省气象局局务杨兴国说。

早在强降水来临之前,省气象局已经向省委、省政府及应急管理、水利、自然资源、交通运输、农业农村等关键部门报送了《重大气象信息专报》,前瞻性指出强降水落区、时段及潜在风险,并针对中小河流洪水、城市内涝、山洪地质灾害防御以及农林牧业生产、户外作业安全等重点领域,提出切实可行的防灾减灾对策建

议,为全省防汛救灾指挥决策提供至关重要的科学支撑。

7月4日9时22分,依据最新监测和预报结论,兰州中心气象台果断将暴雨黄色预警信号提升至更高级别的橙色预警信号,为人员转移避险和应急抢险赢得宝贵时间窗口。预警信息第一时间通过电视、广播、网站、手机短信、新媒体平台、国家突发事件预警信息发布系统等全媒体矩阵滚动发布,确保预警信息以最快速度直达责任人和基层群众。省气象局强化“主动、互动、联

动”机制,以部门协同高效运转为着力点,选派骨干力量赴省应急管理厅开展驻场联合调度值班,实现信息实时共享与应急指令无缝衔接,同步在铁路、水利等部门开展驻场气象服务,确保专业支撑直达防汛调度核心。

为了将风险预警精准直达,省气象局聚焦交通、能源等生命线工程安全,针对性制作并发布铁路、公路、电力等行业强对流及暴雨风险预警提示产品10余期;深化与水利、自然资源等部门合作,联合发布山洪灾害气象风险预警2期、地质灾害气象风险预警2期,实现灾害风险早识别、早预警。

省市县三级气象部门密切联动,截至7月4日11时,共发布、更新省市级预警217期,覆盖33.16万人次;发布预警闪信7期,送达1814人。